

О Т З Ы В

о выпускной квалификационной работе студента 5 курса исторического факультета ОЗО Красноярского государственного педагогического университета им. В.П. Астафьева Зюзикова Тимофея Павловича на тему «История совхоза "Заветы Ильича" Красноярского края и ее интерпретация в учебной и воспитательной работе в старшей школе».

Выпускная квалификационная работа написана Т.П. Зюзиковым на актуальную в научном и практическом отношении тему. Ее первая часть, посвященная истории совхоза, преобразованного из легендарного колхоза «Заветы Ильича», представляет собой пример локальной истории – важного направления в отечественной историографии, но до сих пор недостаточно хорошо освоенного. Вторая часть – это ответ на самую жгучую для учителей проблему «разговоров с учащимися о главном». Действительно, есть ли тема для разговоров «главнее», чем история своей «малой родины».

Автор работы вырос в Бражном, окончил там школу, уже не один год работает в ней учителем и не понаслышке знает свой объект изучения. Выбор им темы для ВКР был обусловлен практическими нуждами. Он не только преподает историю и обществознание, но и активно занимается школьным музеем, его комплектованием, проводит в нем учебные и воспитательные мероприятия. В своей работе он рассмотрел историю легендарного хозяйства не в его звездные часы, а в последнем советском 30-лети, практически никем не изученным. Этот период интересен тем, что именно по нему ностальгируют старшие поколения россиян. В ВКР, в частности, содержится ответ и на этот вопрос – стоит ли ностальгировать по СССР?

Необходимо отметить очень добросовестный подход к делу Т.П. Зюзикова. Он очень основательно трудился в архивах, изучил необходимые опубликованные источники и в результате сумел собрать достаточный объем разнородных документов и материалов, чтобы реконструировать историю совхоза за все время его существования с 1961 по 1991 гг. Редко какая ВКР имеет такую богатую источниковую основу. Этот материал будет полезен для дальнейшего изучения темы, в том числе и другими исследователями.

Во второй части работы автор показал, как можно интерпретировать историю своего хозяйства в учебном процессе. Но главное внимание уделил внеклассной работе, в частности, на проведении экскурсий, на работе школьников в школьном краеведческом музее. В приложениях к работе содержится богатый материал по истории совхоза, особенно о его людях – передовиках производства. Кто-то из них жив до сих пор, о других, ушедших недавно, еще хранят память земляки. Собранные Т.П. Зюзиковым документ призваны эту память освежить. Учитывая одну из главных задач работы – пропаганду успехов предков, обилие этих материалов нужно отметить особо.

Автор показал в обеих частях ВКР высокий уровень профессиональной подготовки. Все компоненты введения четко прописаны и аргументированы.

Структура основной части работы соответствует ее целям и задачам, как и выводы, сделанные по ходу изложения материала и в заключении. Приложения интересны и полезны для дела. При написании ВКР выпускник проявил максимум самостоятельности, вмешательство научного руководителя в его действительно творческий процесс было минимальным. Работа свидетельствует, что ее автор приобрел необходимые исследовательские навыки, умело пользуется источниками, квалифицированно интерпретирует их, знает, как применять полученную информацию в своей преподавательской работе. ВКР написана грамотно, хорошим языком.

Считаю, что Т.П. Зюзиков отлично справился с поставленными задачами, его выпускная квалификационная работа отвечает всем требованиям и может быть представлена к защите.

Научный руководитель

Профессор, д. и. н.

09.06.2024



Л.Н. Славина